

BIM技术在工程造价管理中的应用及效益分析

程平

武汉化工新城建设开发投资有限公司 湖北 武汉 430080

【摘要】 建筑企业可以使用 BIM 技术来建立一个建筑信息的模型，而且这个模型中有着相关的建筑数据，然后人们就可以对这些数据进行研究，并且可利用这个技术了解建筑施工的情况。如今，BIM 技术快速发展，建筑企业的工程造价管理质量也在随之提升。基于此，本文主要分析 BIM 技术在工程造价管理中的应用及效益。

【关键词】 BIM 技术；造价管理；效益

引言

BIM 技术与工程造价管理有效结合，实现了造价管理数字化、信息化，建筑企业造价管理水平得以提升。通过分析 BIM 技术的应用价值，从建筑工程设计、招标以及施工等多个阶段出发，不仅明确了 BIM 技术应用要点，提升了造价管理的科学性，还保障了造价预算、造价控制的合理性，提升了建筑项目的经济效益，有利于促进建筑行业稳定发展。

1 BIM技术的含义及其应用价值

所谓 BIM 技术，就是利用信息技术手段，将建筑信息构建为三维图形模型，更加直观形象地呈现出建筑信息。将 BIM 技术应用于建筑工程中，不仅可以指导工程施工、方案设计和工程管理有序开展，避免产生施工、管理盲区，有利于实现全方位、立体化施工，还可以改进传统建筑管理方式，增强施工管理的系统性、全面性。同时，相比传统的工程计算模式而言，BIM 技术计算优势更明显，不仅可以有效降低工程量计算的难度，保障计算结果的精确度，而且可以提升计算时效性，节省人力成本和时间成本。此外，BIM 技术的应用对提升建筑工程造价管理质量具有重要意义。建筑项目存在规模大、投资大和工期长等特征，传统的造价管理模式在效率和质量方面达不到要求，甚至会影响造价管控效果。因此，将 BIM 技术融入工程造价管理中，根据工程项目的参数信息，准确估算工程造价，不仅可以确保造价管理的全面性和有效性，而且可以提升造价控制的科学性，优化工程经济效益^[1]。

2 BIM 技术应用特点

2.1 实现可视化分析

在建筑物的可视化分析中，其基础是线条的管理，要对平面化的线条进行分析以规避潜在风险和漏洞，最终达到虚拟现实展示的目的。我国目前的建筑图纸多是二维平面的，将二维变为三维就需要施工单位技术人员进行思维上的想象，但有些复杂的图纸单靠人脑想象很难做到完美无误，而 BIM 技术有效地弥补了这一缺陷，它可以通过矢量的改变生成三维立体实物模型展现平面的图纸，还可以使各个构件之间形成反馈与互动^[2]。

2.2 较好的协调性

在工程建筑行业，承包方与业主之间的协调与配合关系着整个工程建设的进度和质量。传统设计模式下，一旦工程施工过程中出现问题或困难，就要把各方人士召集后进行解决和处理，但这些举措均为事后补救，是由于在设计阶段没有进行合理的沟通与协调所造成的。BIM 技术提供了一项专门的协调性服务，可以在工程实施前期协调各方意见和策略，并提供协调后的数据给各方进行分析和解决。

3.1 在工程项目决策阶段的应用

在项目决策阶段，建设单位采用 BIM 中的 5D 技术，在传统 3D 模型的基础上融入时间和成本因素，对集成了土建、安装、钢结构、幕墙等专业的设计方案进行虚拟建造，在此基础上，进行施工流水段的划分，并与施工过程中的进度管理、成本管理、质量管理、安全管理、物料管理信息相关联，该过程直观形象、高效精准，为施工各环节提供数据依据，协助管理人员有效决策和精细管理，从而达到缩短工期、控制成本、提高工程质量等目的。BIM 技术可以高效准确地进行投资估算，再结合时间和成本曲线图，从而实现施工组织设计的优化及现场的合理布置^[3]。

3.2 在工程项目设计阶段的应用

在项目设计阶段，主要的工作就是要设计一个合理的施工工程的预算，根据相关的信息数据收集，能够看出在设计阶段中，设计工作是影响工程造价的关键因素。因此，一定要重视提升设计工作的质量，对设计方法进行完善，这样才可以控制好工程项目的造价问题。在进行设计的时候，也可以使用 BIM 技术进行信息收集，从而有效地提升工程设计的精准度，经过 BIM 数据信息库，可以收集到以往建筑工程项目的标准，如钢筋配比、混凝土标号，以及附近类似项目的地质情况等内容，这样可以保证工程设计人员了解以往的数据信息，然后对现有的数据进行完善，从而有效地防止建筑工程施工时出现浪费或疏漏的情况。

3.3 在工程施工阶段的应用

在工程施工阶段,对于工程造价管理来说,最主要的工作就是要将计划投资作为现阶段造价管理的关键,在对施工图纸来进行审核的时候,一定要使用 BIM 技术来对相关的信息进行全方面的研究,清楚地找出其中的问题,然后解决问题,避免出现工程返工的情况,造成施工的成本提升。使用先进的建筑信息模型,然后结合相关的数据信息,可以让建筑信息模型更加清晰。这时,施工部门就需要根据工程的计划来进行合理的分工,并且要根据工程款的情况来进行合理的审核工作,同时要结合 BIM 技术中的数据信息,在施工的时候选择合适的材料,还要确定好施工材料的价格,这样就可以体现出工程造价的作用,控制好工程中所有与成本相关的内容。

3.4 在工程竣工结算阶段的应用

BIM 技术在竣工结算时也发挥着重要作用,利用 BIM 技术可快速整合项目全过程所有量的信息、整理工程全过程预算数据,形成完整的数据库,由此可快速、完整地绘制竣工模型。在竣工阶段,由于数据量巨大,整个工程建设周期所积累的问题都要集中体现,涉及结算额调整的资料众多,BIM 技术可以轻松获取需要的信息,从而缩短竣工结算的时间,达到节约成本的目的。而在实际项目中,BIM 技术往往能贯穿全项目周期的成本管理中,如每一次变更洽商文件下发时都及时跟进进度,逐一整理并记录在相应文件中,这样到竣工结算时才能简单高效地完成。简言之,利用 BIM 技术的优势来优化过程管理,形成项目专属的数据文件,便能更好地发挥 BIM 技术节约成本的作用。

3.5 落实工程造价管理工作

由于建筑工程项目内容复杂,工程施工期限较长,成本投

资较大,工程造价管理难度较高。但是,传统造价管理方法和理念已无法满足建筑工程需求,甚至会影响造价管理质量,对工程施工建设也有不利影响。因此,在建筑工程施工造价管理中,利用 BIM 技术优化施工技术、合理配置人员,才能提升施工资源的利用效率,避免出现额外的费用支出。相比传统造价管理,BIM 技术可以实现数据的高效整合,既可以保障施工项目有序开展,及时高效判断工程的问题和安全隐患,又能提升造价管理效率,确保造价管理控制质量。例如,在建筑工程施工造价管理中,利用 BIM 技术管控施工材料、材料用量,明确各项目材料的规格和标准,控制好材料质量,避免劣质材料流入施工现场,这样才能避免材料浪费,保障现场施工有序进行。此外,在 BIM 技术的实际应用中,坚持以科学为导向、工程实际为基础,有针对性地优化 BIM 技术方案,将 BIM 技术与工程实际有效结合,提升工程造价管理的控制力度。通过这种方式不仅可以保障 BIM 技术应用效果,落实工程造价预算、施工造价控制工作,提升工作经验的总结、梳理质量,而且可以优化建筑工程的经济效益,有利于保障工程施工品质和效率^[3]。

结束语

BIM 技术可以把工程建设过程中的全部信息通过程序统计整合,并对其进行科学合理地分析,利用网络平台对信息进行共享,可对整个建筑工程中遇到的问题提供更加准确直观的对比,帮助设计、监理、施工人员进行工程判断,使工程管理变得更加简洁高效。在工程造价管理中加入 BIM 技术,可在大幅降低成本的同时保证工程建设的精准度,并保持数据的真实性。

参考文献:

- [1] 刘毅.关于 BIM 技术在工程造价管理中的应用分析[J].名城绘,2018(2):41-44.
- [2] 李佳.将 BIM 在工程造价管理中的应用分析[J].门窗,2016(12):218-219.
- [3] 张荷叶.BIM 技术在工程造价管理中的应用[J].工程技术研究,2017(5):169-170